
ATA Nº 018/2022 

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de setembro de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 18 horas 

e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), no SER São Rafael de Cruzeiro do Sul, 

com a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani 

Maria; Demétrios Karol Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José 

Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini 

Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O Presidente 

DEMÉTRIOS KAROL LORENZINI iniciou a Sessão saudando a todos e invocando o 

nome de Deus. Na sequência, foi apreciada a ATA Nº 017/2022 da Sessão Ordinária de 

08 de setembro de 2022. Os Vereadores receberam as ATAS com antecedência e, com 

consequente leitura e análise, foram APROVADAS POR UNANIMIDADE. 

EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas no período de 09 (nove) de 

setembro a 21 (vinte e um) de setembro de 2022. Indicação nº 071/2022 de autoria do 

Vereador José André Schmitt, indicando a Administração Municipal, através da 

Secretária de Obras e Serviços Urbanos e do Setor de Trânsito, instale placas de 

sinalização com denominação de ruas e estradas, principalmente no interior do município. 

Há vias que possuem as placas, contudo estão depreciadas, sendo necessária sua 

substituição ou reforma. Justificou, visto que em diversas ruas e estradas do município 

não existem placas de sinalização identificando-as, o que dificulta na entrega de 

mercadorias nesses locais, bem como, na chegada ao destino por pessoas que não 

conhecem nossa cidade. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 147-02/2022 do Poder 

Executivo que DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O 

EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023. No espaço para comentários adicionais, a 

Vereadora Daiani Maria explanou sobre a importância do projeto para os Vereadores, 

sobre os valores destinados a causa animal destacando a importância e a luta a qual a 

colega Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn luta e também para os Autistas 

destacando o crescimento de autistas no município, e também destacou que comparando 

o crescimento do ano passado com deste ano, e também mencionou a valorização para os 

funcionários públicos. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE 

POR MAIORIA ABSOLUTA. Anteprojeto de Lei nº 006-02/2022 de autoria da 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn INSTITUI A CADERNETA MUNICIPAL 

DE SAÚDE DA MULHER. Não houve comentários acerca do Anteprojeto. Em votação, 

o Anteprojeto foi aprovado por unanimidade. Proposição nº 104/2022 de autoria da 



Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs para Administração Municipal, que a 

Biblioteca Pública deve ser vista como um centro disseminador de cultura e educação, 

que tem aptidões para o desenvolvimento de práticas leitoras, além de possibilitar a 

discussão de questões referentes a problemas locais e informações referentes a serviços 

públicos de maneira geral. Deve ser vista também como um centro de cultura e educação, 

pois nela circulam informações. Além dos livros, podem ser encontrados vários outros 

documentos que vão contribuir para a disseminação da informação, proporcionando que 

as pessoas tenham acesso ao saber, assim como a sua própria história e os costumes locais. 

Uma biblioteca é de suma importância em uma cidade, pois a biblioteca exerce um papel 

social determinante a inclusão dos indivíduos na cultura. A informação é um bem cada 

vez mais necessário na vida do ser humano, com base nisso, solicito que a Administração 

Municipal, instale uma biblioteca no centro da cidade. Dou como sugestão o antigo prédio 

da Industria Beamar. Além dos livros, poderíamos ter um espaço permanente para 

exposições de artes, promovendo artistas locais e embelezando o espaço do 

conhecimento. A intenção é fazer um espaço múltiplo, com a biblioteca e galeria. 

Justificou a presente Proposição pela solicitação de munícipes que gostariam de ter acesso 

a uma biblioteca mais acessível a todos. Sendo que aqui neste prédio, seria um endereço 

de fácil acesso a todos os cruzeirenses. No espaço para comentários adicionais, a autora 

disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 105/2022 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, que propôs a Administração Municipal, através do setor competente, que 

estude a viabilidade de construir uma praça pública com brinquedos para as crianças 

poderem brincar e ao contorno da praça uma pista de caminhada, no Bairro São Rafael, 

na área 41, com a matricula 3153. Justificou, o crescimento do bairro e é uma solicitação 

dos moradores, pois acabam se deslocando para o centro da cidade ou Lajeado para estas 

atividades. Em anexo dispôs matricula e mapa do terreno. No espaço para comentários 

adicionais, o autor primeiramente desejou boa noite aos colegas, agradeceu o espaço para 

fazer a sessão em outro local, mencionando ser importante estar em outros locais, 

destacando a importância de buscar as demandas dos munícipes, e mencionou sobre sua 

Proposição ser a pedido de moradores do bairro, destacando o crescimento e que muitas 

vezes os moradores acabam tendo que ir a outros lugares, outros municípios para ter lazer 

com sua família e pede uma atenção em especial da Administração Municipal para 

atender esse pedido, que quem tem a ganhar é os munícipes e também pediu a aprovação 

dos colegas. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 



Proposição nº 106/2022 de autoria do Vereador José André Schmitt solicitando a 

Administração Municipal, através do setor competente, estude a viabilidade de implantar 

uma Academia de Ginástica de Saúde junto a Escola Estadual de Ensino Médio São 

Miguel de Linha Sitio, e outras localidades do interior. Faz-se necessário esta instalação, 

uma vez que as pessoas, cada vez mais, buscam qualidade de vida e prevenção de 

doenças, através de atividades físicas. Para isso, os munícipes do interior precisam se 

deslocar até o centro para frequentar academias, pois fazer caminhadas nas estradas do 

interior se torna bastante perigoso em função da falta de segurança para essa atividade. 

No espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, 

a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 107/2022 de 

autoria da Vereadora Daiani Maria, solicitando à Administração Municipal através da 

secretaria competente, estude a viabilidade de colocação de uma quadra de areia no 

Loteamento Popular. A prática de esportes tem se tornado cada vez mais importante na 

vida das pessoas. Manter o corpo em movimento é fundamental para uma boa qualidade 

de vida, prevenir doenças e ter um bom estado de saúde física e mental. Considerando 

que o Loteamento Popular possuiu um espaço de lazer que poderia ser melhor utilizado, 

é de suma importância que administração municipal dê uma atenção especial realizando 

a construção desta quadra. Assim os residentes terão uma opção para prática de esportes 

e exercícios físicos. No espaço para comentários adicionais, a autora destacou a quadra 

de areia no Poliesportivo e que está sendo construída mais uma e devido à grande procura 

pelos munícipes. E explanou sobre sua proposição que no referido local já tem uma 

academia ao ar livre e que tem espaço para fazer uma quadra para melhor aproveitar o 

local, e proporcionar melhor prática de exercícios para os munícipes que moram no 

referido bairro. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 108/2022 de autoria da Vereadora Daiani Maria, trouxe considerando o 

cenário pós pandemia as crianças tiveram prejuízos consideráveis na aprendizagem, e 

que, muitas vezes podem ser confundidos com algum transtorno de aprendizagem. 

Considerando que a avaliação neuropsicológica apura através de entrevista clínica e 

testagens o índice cognitivo da criança para, desta forma, verificar a existência de alguma 

psicopatologia relacionada: déficit de atenção, dislexia, discalculia entre outros. 

Considerando que através deste diagnóstico é possível a realização de atividades 

adaptadas para as crianças que tenham algum problema de aprendizagem, e assim, 

garantirmos a sua inclusão e o melhor desenvolvimento escolar. Considerando que para 

a escola poder ofertar a sala de recursos e a flexibilização curricular é preciso o 



diagnóstico fechado, com laudo e CID comprovando a psicopatologia. Considerando que 

este serviço vinha sendo oferecido até alguns meses atrás, contudo com o desligamento 

da profissional que atuava nesta área específica, este serviço ficou descoberto. Solicitou 

à Administração Municipal através da secretaria competente, estude a viabilidade de 

contratação de profissional especializado para realizar avaliações neuropsicológicas nas 

crianças da rede municipal. É sabido que este não é um serviço SUS, porém precisamos 

pensar além daquilo que o sistema único de saúde oferece. Este é um serviço de 

prevenção, diagnóstico e inclusão. No espaço para comentários adicionais, a autora 

explanou sobre a situação que alguns pais passaram para ela e sobre o atraso que a 

Pandemia trouxe para o desenvolvimento de seus filhos, e a importância de se ter um 

profissional atendendo no município, pois muitas vezes os pais não tem condições de 

pagar para diagnosticar se seu filho tem algum déficit de atenção, ou alguma outra 

situação que esteja prejudicando seu desenvolvimento na escola e no pessoal, e menciona 

a importância da comprovação, em virtude de ter atividades adaptadas para seu 

desenvolvimento e se sentir bem dentro da escola e com os colegas. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 109/2022 de 

autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, propôs a Administração Municipal, 

juntamente com os setores e secretarias competentes estude a viabilidade, a questão legal 

e a possibilidade de fazer uma operação tapa buracos no entroncamento da RSC-453 e a 

rua Frederico Germano Haenssgen. Essa proposição se faz necessária uma vez que o 

perigo a vida de quem por ali transita é causado pelos buracos no acostamento da RSC-

453 (ambos os lados). Estamos falando em grandes buracos, e um perigo não menor. É 

um momento de sensibilidade com essa questão. É sabido que tem várias questões legais 

que interferem na realização do trabalho, mas, estamos falando de poder salvar uma vida, 

evitar acidentes de trânsito. Saliento que na última sessão já solicitei atitude do Ministério 

Público para com a EGR, porém, a gravidade da situação, o perigo à vida, o apelo dos 

munícipes, dos viajantes, das pessoas que em cruzeiro vem comprar e fomentar nosso 

comércio me faz solicitar que a administração em frente com o caso, e execute esse 

pedido, essa simples demanda, mesmo não sendo de sua alçada, amparada pela decisão 

desta câmara. No espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. 

Em votação, a Proposição APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 

110/2022 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, propôs a Administração 

Municipal, juntamente com os setores e secretarias competentes estude a possibilidade e 

posteriormente de encaminhamento para construção uma área de lazer, com brinquedos 



e academia ao ar livre próximo ao CTG Pagos de São Rafael, por ser área pública, ou nas 

áreas institucionais do Loteamento Kronbauer. Justificou a proposição, com a simples 

informação que os moradores do bairro e localidades próximas não tem local público para 

lazer. Não possuem uma pracinha para seus filhos brincar, local para caminhada, sentar e 

conversar com amigos, enfim, ter momentos de lazer ao ar livre no bairro em que residem. 

No espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, 

a Proposição APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 111/2022 de autoria 

da Vereadora Vanessa de Jesus, propôs a Administração Municipal, através do setor 

competente, estude a viabilidade de construir calçadas de passeio em ruas que ainda não 

possuem, sendo elas: Frederico Germano Haenssgen e Albino Fleck. Justificou, pois os 

moradores que trafegam por estas ruas, acabam ficando expostos aos perigos pelo transito 

de veículos que transitam pelas referidas ruas. Em votação, a Proposição APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 112/2022 de autoria da Vereadora Maísa 

Aparecida Siebenborn propôs, a agricultura em nosso município é responsável por quase 

40% de nossa arrecadação. Somos um município baseado na agricultura familiar. Com 

base nisso, é importante que nossos produtores possam ter a oportunidade de 

comercializarem seus produtos também dentro de Cruzeiro do Sul. Proponho que seja 

criado um Centro de Distribuição de Alimentos. Como estamos com o prédio municipal 

que abrigava a Industria Beamar desocupado, e é de tamanho grande, sugiro aproveitar 

parte do mesmo para abrigar este Centro de Distribuição Alimentar. Justificou, nossas 

escolas e creches utilizam verduras, frutas, etc diariamente. Hoje os produtores que tem 

interesse em fornecer seus produtos para o PENAE – Programa Nacional de Alimentação 

Escolar tem que fazer a entrega em cada escola e creche, o que por vezes se torna inviável. 

Com este posto central, ou seja, com este Centro de Distribuição de Alimentos aqui no 

centro, tudo fica mais prático, mais organizado e atende nossos agricultores. Uma medida 

que beneficiara o interior e a cidade. Haverá produção, distribuição e consumo dentro do 

nosso município. No espaço para comentários adicionais, a autora disse que falaria na 

tribuna. Em votação, a Proposição APROVADA POR UNANIMIDADE. Pedido de 

Licença nº 004/2022 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, Vereador com 

assento nessa colenda Câmara de Vereadores, requer que depois de votado pelo Plenário, 

nos termos do §2º do art. 18 do Regimento Interno, lhe seja concedido LICENÇA para 

tratar assunto de interesse particular, conforme preceitua o mesmo artigo, item I, alínea 

“B”, no período de 30 (trinta) dias a contar de 01 de outubro de 2022, com a convocação 

do suplente na forma do art. 19 do citado estatuto regimental desta Casa. Em votação, o 



Pedido de Licença foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: Sr. Carlos Spiekermann (Presidente do SER São 

Rafael) Iniciou desejando boa noite a todos os Vereadores, e com muita honra e orgulho 

agradeceu ao Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini por ter escolhido o SER 

São Rafael para a sessão, e menciona que fazia tempo que isso não acontecia, enalteceu 

a iniciativa, e que seja feito em outras comunidades. Mencionou sobre a participação dos 

munícipes para com a Sociedade, mencionando as entidades do bairro. Mencionou sobre 

a aprovação dos Projetos que ajudaram os clubes na participação dos campeonatos de 

futebol, e também da participação do SER São Rafael no Campeonato Regional de 

Futebol, ressaltando que levam o nome do município e convidou a todos para assistirem 

os jogos. Agradeceu as propostas, e mencionou sobre as propostas dos Vereadores Isidoro 

José Weschenfelder e do Presidente Demétrios Karol Lorenzini, o qual são semelhantes 

e que vai agraciar o bairro, mencionou a situação das calçadas, as quais não tem nos 

interiores e da dificuldade de caminhar nestas estradas, e pediu uma atenção em especial. 

E explanou sobre a importância que acha em levar as sessões em outras comunidades e 

pediu que os poderes executivo e legislativo atenda mais os pedidos dos munícipes, e 

ficou à disposição para quando quiser fazer na sociedade novamente. Vereadora Daiani 

Maria Iniciou saudando o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, a mesa 

diretora, aos colegas vereadores e vereadoras, público que assiste de casa, e em especial 

ao público presente. Explanou sobre a descentralização da sessão, mencionando a reforma 

na casa Legislativa e comentou que para o próximo ano, espera que seja levado para 

outros bairros. Mencionou que durante o dia ela e a colega Vereadora Marni Ediza 

Trentini Ledur, tiraram o dia para passar na comunidade e escutar suas demandas e saber 

o que a comunidade precisa, e que esse é o papel do vereador. Ressaltou os festejos 

Farroupilhas e parabenizou a todos os envolvidos, tanto a iniciativa da Administração 

Municipal com a Secretária de Educação, Cultura e Esportes, e em especial as entidades 

que se fizeram presentes, e explanou sobre todo o evento, mencionou o desfile com os 

cavalos, as melhorias no Parque Poliesportivo. Destacou a presença do Sr. Nelson Jacques 

e de sua família que foi o Patrono da Semana farroupilha, e que aos 91 anos tem muita 

disposição, e destacou a fala da Professora Ana Lucia Reckziegel, que na abertura 

mencionou: “ Que a gente precisa trabalhar a cultura gaúcha nas escolas, por que se não, 

não vamos conseguir levar isso adiante”. Destacou sobre sua Proposição Nº 100/2022, a 

qual fala do Projeto EU SOU MAIS GAÚCHO, o qual está sendo executado por algumas 

escolas no município, e ressalta que na sexta-feira dia 23 de setembro de 2022 a RBS vira 



em uma escola e fara uma matéria sobre a execução deste projeto nas escolas. Falou sobre 

sua Proposição Nº 108/2022 sobre atendimentos com um especialista na área de 

neuropsicológica e menciona sobre a importância de trabalhar na prevenção e inclusão, e 

menciona que esse é o papel da Administração. Ressaltou o que o Sr. Carlos Spiekermann 

comentou sobre as calçadas, e destacou sobre o pedido da colega Vereadora Vanessa de 

Jesus ser muito valida, e trouxe um destaque que no ano de 2021 ela e a colega Vereadora 

Marni Ediza Trentini Ledur levaram um projeto para o Deputado Federal, sobre 

mobilidade urbana, o qual contemplava uma calçada de passeio na Frederico germano 

Haenssgen  e explana sobre o valor de R$250 mil que o município ganhou para a obra, o 

qual já foi aprovado pela Caixa, e que assim que terminar o período eleitoral vai ser 

agraciado com uma extensão que vai até o morrinho do Nunes. Mencionou que na sua 

caminhada quando concorreu a Vereadora, uma senhora mencionou sobre a perda de seu 

filho na rua Frederico Germano Haenssgen, comenta que isso precisa de uma atenção em 

especial. Comenta que os vereadores precisam buscar com os Deputados federais mais 

emendas para melhorias em nosso município. Finalizou agradecendo o espaço. 

Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur iniciou desejando boa noite a todos, saudou o 

Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos colegas vereadores (as), servidores 

da casa, público que assiste de casa, e em especial cumprimentou o Presidente do SER 

São Rafael, o Sr. Carlos Spiekermann e em nome dele a toda a diretoria da Sociedade, 

também cumprimentou os moradores do bairro São Rafael, o qual acontece a sessão 

ordinária, e aos munícipes que se fizeram presentes. Mencionou que achou que teria um 

público maior, mas que talvez pela mudança climática ficaram mais por casa, e que é bom 

poder contar com a ferramenta que transmite a sessão ao vivo pelas redes socias. 

Explanou sobre a importância de se fazer uma sessão fora da Casa Legislativa e que é o 

trabalho dos Legisladores, e que seja levado para outras comunidades, as quais seus 

representantes possam ser ouvidos e que tragam suas demandas para melhorias em prol 

da comunidade. Mencionou que caminhou junto com a colega Vereadora Daiani Maria 

pelo bairro durante o dia, ouvindo as demandas dos munícipes e que convidou a todos 

para virem assistir a sessão ordinária. Mencionou que na última eleição a grande maioria 

de votos que recebeu foi nesta comunidade e mencionou da confiança ao qual depositaram 

nela. Mencionou sobre a evolução do bairro. Comentou sobre a Proposição que fez, a 

qual não entrou na Ordem do dia, por motivos incompreendidos da parte do presidente, e 

menciona que de maneira nenhuma algo que seja proposto para a Administração 

Municipal vai prejudicar A ou B, e que ao contrário, acredita que tudo que se propõe vem 



para contribuir para melhorias na vida e rotina das pessoas. Fez a leitura de seu pedido e 

agradeceu aos colegas pelo seu entendimento, e menciona que de agora em diante deve 

ser seguido à risca o regimento interno. Mencionou que sua proposição vem de encontro 

com as propostas que os colegas Vereadores Presidente Demétrios Karol Lorenzini e 

Isidoro José Weschenfelder trouxeram, e também do estado crítico da RSC-453, dando 

ênfase no perigo que os munícipes correm quando levam seus filhos na Creche, e reforçou 

que a Administração Municipal faço algo a respeito. Explanou sobre a parte final da 

pavimentação da Rua Nicolau Zart, e que para a conclusão até a RSC-453 comenta que 

já foi encaminhado um Projeto para o Governo do estado, pelo pavimenta parte 2, 

mencionou que durante sua campanha foi algo que muitos munícipes solicitaram. 

Ressaltou a substituição das lâmpadas, as quais estão embelezando e trazendo economia 

ao município. Finalizou e agradeceu o espaço. Vereador Gustavo Henrique Richter 

Iniciou saudando o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, os colegas 

Vereadores (as), servidores da casa, público presente e ao público que assiste de casa. 

Agradeceu ao Presidente do SER São Rafael, o Sr. Carlos Spiekermann, e comentou sobre 

a sessão fora da Casa Legislativa. Falou sobre o Desfile Cívico do dia 07 de setembro de 

2022, já que na última sessão não usou a tribuna, parabenizou a todos os envolvidos, 

dando ênfase a banda da escola João de Deus e em especial ao professor Peninsular de 

Oliveira, mais conhecido como Pena. Falou da conversa que tiveram com a Secretária da 

Educação sobre a ajuda que o município poderia repassar para a banda. Explanou sobre 

a Semana Farroupilha no município e parabenizou todas as entidades envolvidas, e 

comentou sobre as melhorias que já foram feitas no Parque Poliesportivo, mas que ainda 

precisa-se fazer mais melhorias, ressaltou o Sr. Nelson Jacques, patrono da semana 

farroupilha e de sua disposição. Comentou acerca do que a colega Vereadora Daiani 

Maria falou a respeito de trabalhar a Cultura Gaúcha desde cedo nas escolas. Explanou 

sobre as trocas de lâmpadas que estão sendo feitas no município, em alguns bairros, e que 

também tem a possibilidade de o município ser contemplado para futuramente trocar as 

lâmpadas no interior. Comentou sobre as colocações de placas, onde várias ruas 

necessitam a colocação, ressaltando que vários pedidos já foram feitos pelos colegas 

vereadores, mencionou que algumas já estão sendo colocadas, e que logo todas as ruas 

terão as devidas placas. Mencionou que está feliz com a pavimentação na Rua das Sairás 

e na Rua Coqueiros no Passo de Estrela, e parte da Rua João Schardong, e sobre está rua, 

reforçou um pedido a Administração Municipal que termine a rua para contemplar todos 

os moradores, e pediu que na rua das Saíras seja feita a colocação de bocas de lobo e as 



calçadas, pois já aconteceu de uma criança cair lá dentro, sorte que teve apenas 

escoriações, e comenta que precisa-se evitar que algo pior aconteça, pois quem vai ter 

que pagar, vai ser o Município. Agradeceu o espaço e desejou boa noite a todos. 

Vereadora Vanessa de Jesus Iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini, os colegas Vereadores (as), os funcionários da casa, 

público presente, o Presidente do SER São Rafael, o Sr. Carlos Spiekermann, a Sra. 

Anástacia Schuster Zart que foi vereadora durante muito tempo, ressaltando ter sido uma 

grande vereadora e a qual ajudou muito está comunidade de São Rafael, ao suplente de 

Vereador Márcio Eloir Noll, que em breve estará assumindo uma cadeira na casa 

legislativa, e ao público de casa. Comentou sobre o Baile que foi no dia 10 de setembro 

na comunidade de São Miguel, o 3º Baile da Tripa Recheada, e ressaltou que a janta 

estava muito boa, e que o colega vereador Celso Batista dos Santos é o Presidente. Falou 

sobre a Semana Farroupilha, parabenizando a todos os envolvidos, mencionando as 

atividades que teve no Parque, o Desfile com os cavalos, dentre outras atratividades, e 

menciona que seria bom sempre ter alguma atratividade no Parque Poliesportivo, para 

chamar a população. Comentou acerca das trocas de lâmpadas que estão sendo feitas em 

algumas ruas de bairros no município, e destacou ser uma maravilha andar a noite nestas 

ruas, pois estão bem iluminadas. Pediu novamente ao setor competente do município que 

faça o recolhimento dos entulhos, ressaltando que já fez um pedido, foi recolhido, mas 

agora já tem muito entulho novamente para recolher. Mencionou sobre os matos que estão 

invadindo as calçadas e que já pediu ao Secretário Milton Weiler para ser feita as devidas 

manutenções, e ele disse que já estão sendo limpas. Explanou sobre sua Proposição Nº 

111/2022, sobre os perigos que os munícipes correm quando trafegam pelas vias sem 

calçadas. E para finalizar pediu aos munícipes que pensem bem no dia 02 de outubro de 

2022 e escolha um representante bom para nosso município, para o nosso Vale do 

Taquari, alguém que lute por nós, que nos represente. Vereador José André Schmitt 

Iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini, demais colegas Vereadores (as), funcionários da casa, ao público de casa, o 

Presidente do SER São Rafael, o Sr. Carlos Spiekermann, a Sra. Anastácia Schuster Zart 

que foi vereadora durante muito tempo, ao suplente de Vereador Márcio Eloir Noll, e 

demais presentes. Explanou sobre a descentralização da sessão ordinária, e espera que 

seja realizado em mais comunidades do município. Falou sobre sua Indicação Nº 

071/2022, das placas de sinalização de ruas e estradas principalmente no interior, onde 

muitas estão depreciadas e alguns locais nem tem e pediu uma atenção em especial da 



Administração Municipal, pois já foram realizados vários pedidos de placas. Explanou 

sobre sua Proposição Nº 106/2022 que é algo importante para a qualidade de vida dos 

munícipes, e que no interior não tem local adequado para a prática, e pediu uma atenção 

da Administração Municipal. Mencionou sobre as estradas do interior do município e 

parabenizou a Administração Municipal pelo belo trabalho realizado na estrada Geral da 

Linha Sítio e explanou algumas melhorias, e mencionou também a estrada na Boa 

Esperança Baixa que está em manutenção, ressaltando que é justo melhorar as estradas 

pois o setor primário é o que mais traz retorno ao município. Ressaltou também que a 

Administração Municipal deve dar uma atenção especial para com o caminhão que puxa 

estercos. Agradeceu e desejou boa noite. Vereador Isidoro José Weschenfelder Iniciou 

desejando boa noite ao Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, colegas 

vereadores (as), público presente, em especial ao Presidente do SER São Rafael, o Sr. 

Carlos Spiekermann, a ex-candidata Anastácia Schuster Zart e ressaltou o belo trabalho 

que já realizou na casa legislativa, e também ao colega suplente Márcio Eloir Noll, mais 

conhecido como Márcio da Retro, e ao público que assiste de casa. Primeiramente 

agradeceu o espaço para a sessão ordinária descentralizada, e que possa estar sendo 

realizado em outras comunidades, para que seus representantes sejam ouvidos e tragam 

suas demandas, e pede uma mobilização aos colegas que este trabalho continue. 

Mencionou que durante o dia caminhou na comunidade para escutar as demandas dos 

munícipes que residem no bairro São Rafael. Falou sobre seu projeto de uma praça com 

pista de caminhada no Loteamento Kronbauer, o qual foi visitar, e menciona ser um local 

adequado para lazer dos munícipes e explanou toda sua ideia. Comentou que um munícipe 

fez um campo, em um terreno particular, para que as crianças pudessem praticar esportes 

com segurança, e pede uma atenção em especial da Administração Municipal para com 

esses pedidos dos Vereadores. Deixou um pedido para a Administração Municipal 

novamente, o qual já fez, a indicação Nº 059/2021 de Junho de 2021, em relação a arvore 

de grande porte junto a Creche Novos caminhos em São Rafael, o qual se preocupa, se 

ventar muito pode atingir a Creche ou algum munícipe, e pede que seja feita a poda da 

referida árvore e também que seja feita manutenção quanto a iluminação do referido local, 

pois tem professores e pais que chegam muito cedo e ainda é escuro, e prima pela 

segurança de todos. Explanou sobre um projeto que já trouxe para a casa legislativa em 

11 de fevereiro de 2021, sobre abatimento no IPTU e também sobre as manutenções nas 

calçadas e estradas. Comentou sobre as placas de sinalização no município, o qual 

conversou com o Secretário e explanou sobre como poderia ser feito o trabalho, para que 



esses pedidos não precisam mais ser feitos, mencionou o superávit e que tem condições 

de fazer as placas para todas as ruas do município. Falou sobre estar em época de eleição 

e disse que o que a colega Vereadora Vanessa de jesus comentou é valido e pediu aos 

munícipes avaliar bem os candidatos que irão nos representar, principalmente quem vai 

ajudar nosso município. Conclui desejando sucesso ao colega suplente Márcio Eloir Noll 

que vai assumir uma cadeira na casa legislativa no mês de outubro de 2022 e comenta 

sobre o projeto que o Progressistas tem, de que todos os suplentes irão assumir uma 

cadeira. E ainda conclui mencionando que está no 4º semestre de faculdade na Univates 

e deixou a seguinte mensagem: Todos nós devemos ter ética, no dia a dia de nossas vidas, 

seja na comunidade, no trabalho, ou qualquer lugar, e principalmente na política. 

Agradeceu e desejou boa noite a todos. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn 

Iniciou saudando o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos colegas 

vereadores (as), servidores da casa, público de casa, e ao público presente. Agradeceu ao 

Sr. Carlos Spiekermann, pelo espaço cedido para descentralização da sessão ordinária, e 

mencionou que foi nesta comunidade que encontrou o seu companheiro de vida, que está 

até hoje, e que é uma pessoa muito especial para ela. Explanou sobre seu Anteprojeto Nº 

006-02/2022 e pede que a Administração Municipal remeta como projeto de lei e falou 

sobre a importância do projeto, e também explanou de onde tirou essa ideia, 

exemplificando sua mãe. Falou sobre suas Proposições, trazendo ideia de como utilizar 

de uma boa forma o antigo prédio da Padaria Beamar, duas ideias que só tem a agregar 

para o município e aos munícipes e explanou sobre suas ideias. Comentou sobre o dia 20 

de setembro, dia do GAÚCHO e explanou sobre a história deste dia, parabenizou aos que 

participaram no desfile dos cavalos. Pediu que no dia 02 de outubro votem em quem tem 

projeto para fazer melhor, alguém que represente os brasileiros e explanou sobre as 

eleições, e a situação da fome no Brasil.  Presidente Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini Iniciou saudando a todos, aos colegas vereadores (as), público presente, ao 

suplente de vereador Márcio Noll, a ex-vereadora Anastácia Schuster Zart, ao Presidente 

do SER São Rafael o Sr. Carlos Spiekermann e demais membros da diretoria, e aos 

servidores da casa destacando sua dedicação de sempre e para com que a sessão ordinária 

da presente noite pode acontecer fora da Casa Legislativa, e também ao público de casa. 

Iniciou explanando sobre suas Proposições Nº 109/2022 e Nº 110/2022, comentando 

sobre a área de lazer, academia ao ar livre, pista de caminhada, do espaço que tem no SER 

São Rafael, e pede que para o próximo ano a Administração Municipal contemple o 

município com estes pedidos que os vereadores tanto pedem, que só trazem benefícios 



aos munícipes. De sua outra Proposição, sobre a RSC-453, falou sobre o estado que se 

encontra e pede uma ajuda da Administração Municipal para amenizar o estado em que 

se encontra. Comenta também que aguarda retorno do Ministério Público para uma 

reunião sobre o andamento da questão do Pedágio e do estado em que se encontra a 

rodovia. Parabenizou a Secretária de estradas e o Executivo, pelo trabalho que vem sendo 

feito nas estradas do interior, destacando a Boa Esperança e Linha Sítio, e também na 

Picada Augusta, na Baiuca, e comenta que isso deixa a todos e principalmente os 

moradores muito contentes. Mencionou sobre a Sessão Ordinária Descentralizada, sobre 

o público que esperava mais, e que deveria ser feito em outras localidades do município, 

e que para os próximos anos seja feito. Mencionou sobre o asfalto que passa em frente ao 

SER São Rafael, que foi iniciado pela ex-vereadora Anastácia Schuster Zart, a qual já 

esteve à frente da comunidade e também da Câmara Legislativa.  Explanou sobre a 

Semana Farroupilha no Parque Poliesportivo, destacando as melhorias que foi feito no 

Parque, o desfile dos cavalos, e mencionou sobre a quantidade de cavalos que tem em 

nosso município, e comentou sobre como isso o deixa contente, e parabenizou a todos os 

envolvidos, e deixou um grande abraço para a Tia Ana e para a Profe Suzan, que com 

muito trabalho e dedicação, estão levando nas escolas, todo o dia 20 de cada mês, levando 

a cultura gaúcha nas escolas. Convidou a todos para a festa da Comunidade Católica a ser 

realizada no próximo final de semana e no mesmo local, no SER São Rafael estarão 

disputando o Campeonato, e reforçou o convite a todos para vir prestigiar. Finalizou 

deixando a seguinte mensagem: “ O errado é errado, mesmo que todo mundo esteja 

fazendo, e o certo é certo, mesmo que poucos estejam fazendo. ” Positividade e uma boa 

jornada a todos. Nada mais havendo a tratar, o Presidente, Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini, encerrou a Sessão e convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no 

dia 05 (cinco) de outubro de 2022, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos 

(dezoito horas e trinta minutos).  
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